



清科观察：盘点 2012 年中国 VC/PE 市场十大事件

2012-12-17 清科研究中心 郑知行 罗玉

2012 年全球经济依旧深陷泥潭复苏乏力，中国经济则遭遇了近年来首次增速放缓。随着出口下滑、投资放缓、A 股跌破 2000 点大关，国家宏观调控重心转移至“稳增长”上。在中国经济开始回落触底调整的同时，与宏观市场环境关联紧密的中国创业投资和私募股权投资市场也步入了深度盘整期。

今年，VC/PE 机构在募资、投资、退出等方面均承受巨大压力。2012 年前 11 个月 VC/PE 市场共完成新募基金 534 支，新增资本量 306.37 亿美元，同比降幅明显，平均单支基金规模更是滑落至历史低位；投资方面，与去年相比，整个市场投资数量和投资金额也出现了不同程度的缩水；而退出方面，作为 VC/PE 退出重要渠道的 IPO 今年行情惨淡，新股发行审核几近停滞，境外 IPO 受阻，加之二级市场的低迷使众多机构的退出回报水平大打折扣。这些缩影代表着 2012 年中国创业投资暨私募股权投资市场的成长之路，艰难困局中同样孕育了发展变革之光。

著名创业投资与私募股权研究机构清科研究中心回顾承压状态下的 2012 年中国 VCPE 市场发展情况，总结出以下具有代表性的十大事件：

一、VC/PE 税收规范调整 理清地方混乱税收优惠

2012 年 4 月，国家税务总局研究起草《合伙企业合伙人所得税管理暂行办法》，以与 2008 年财政部和税总联合发布《关于合伙企业合伙人所得税问题的通知》（以下简称“159 号文”）形成相配套的实施办法，引起了市场较大关注。

《合伙企业合伙人所得税管理暂行办法》可能是对合伙制 VC/PE 相应合伙人使用税率的重申和细化，也意在从根本上厘清相应税率，进而从根本上治理地方混乱的 VC/PE 税收优惠。研究制订全国统一的合伙企业合伙人所得税政策实施办法，有利于解决目前各地方税收政策不统一和基金管理公司无所适从的问题，对于实施好已经出台的合伙企业合伙人所得税政策具有积极意义。在未来，VC/PE 行业税收将更趋规范发展，现存优惠政策混乱局面有待改善，为市场健康发展提供制度保障。

二、QFLP “国民待遇”突遭变局 鼓励投向战略性新兴产业

2012 年 4 月下旬，国家发改委向上海发改委发送《国家发展改革委办公厅关于外资股权投资企业有关问题的复函》（下称“复函”），针对上海 QFLP 试点中黑石人民币基金是否适用《外商投资产业指导目录》的问题进行回复。“复函”明确指出对于上海黑石股权投资合伙企业（有限合伙）及此类普通合伙人是外资、有限合伙人是内资的有限合伙制股权投资企业，应按照外资政策法规进行管理，其投资项目适用《外商投资产业指导目录》。



此消息一出，关于 QFLP 投资享受的“国民待遇”徒增变数，也进一步明确了 QFLP 政策依然“指定投向”的原则，即希望外商投资股权投资试点企业参与战略性新兴产业投资。QFLP 的宗旨主要为引进境外成熟股权投资企业及其管理机构先进的管理、运作经验，目前上海、北京、天津、重庆四个直辖市均已颁布出台当地的 QFLP 政策，从政策上来看，四地皆遵循了“限定额度、指定投向、流程监控、联合监管”的原则进行政策的设计和和实施，而并非全面放开，鼓励外商大举参与众多行业的直接投资。“复函”进一步明确了 QFLP 的政策导向，即借鉴外商投资股权投资试点企业的管理经验，疏导外汇投向战略性新兴产业，促进国家产业结构调整。

三、天津清退 PE 事件折射监管从严大趋势

2012 年 6 月，关于“天津市工商局要求凡在滨海新区注册的股权投资类企业全部注销或迁出”的微博引起轩然大波，关于天津清退股权投资类企业的传言纷起，直至天津滨海新区政府做出正面回应，近期天津市进行的打击非法集资活动，旨在“规范”当地 PE 基金发展，而非“清退”，传言才偃旗息鼓。

自曝出多宗非法集资案件以来，天津政府对辖区内的注册基金加大整顿力度。不但提高了基金注册门槛，对不合规的股权投资基金也予以撤销处理。监管部门判断机构是否合规时，首要考虑基金投资人的背景，单个投资人是否达到最低出资额，LP 人数是否超员；其次查明基金是否有实缴金额到账，有无实际投资案例；最后考虑基金管理团队有无专业背景，能否胜任。管理部门监管从严对市场参与者是一种短期阵痛，一些资质合格的机构也会受到些许干扰。但长期来看，经历过去劣存优的过程后，市场环境将更健康，会更有利于合规机构的长远发展。

四、券商系增添新生力军 并购基金扬帆起航

随着 Pre-IPO 投资竞争加剧，收益空间日趋收窄，追求业务创新的券商直投也将触角向产业链的其他方向延伸。2012 年 6 月 19 日，中信证券发布公告称收到证监会机构监管部下发的《关于金石投资有限公司设立中信并购基金的无异议函》，直投子公司金石投资有限公司被批准设立中信并购基金管理有限公司。由该基金管理公司发起设立并管理中信并购基金——这是中国证监会同意设立的第一支并购基金，筹集资金对象为机构投资者。

随着 Pre-IPO 投资竞争加剧，收益空间日趋收窄，追求业务创新的券商直投也将触角向产业链的其他方向延伸。券商系并购基金是 2012 年以来监管层力推的券商创新内容之一，其打通了券商多元化发展渠道，令券商的多方业务共同受益。券商系凭借其独特的优势，必将成为并购基金的中坚力量。对于 PE 市场而言，在退出不畅的背景下，券商系并购基金的出现对 PE 通过并购退出将起到重要推动作用。



五、保监会再度松绑 保险资金入市额度翻倍

2012年7月，保监会下发《关于保险资金投资股权和不动产有关问题的通知》（以下简称“通知”），继2010年《保险资金投资股权暂行办法》后再次降低了险资投资股权的门槛。其中，保监会在偿付能力充足率、盈利、净资产等方面做出较大让步，使符合条件的险企扩充至数十家，更多的险企有望跨入股权投资领域。在投资范围上，《通知》做了较为详细的说明，较之前扩充了可投企业类型与基金类型。在投资额度上，《通知》将险企投资未上市企业股权或股权基金的上限由总资产的5.0%上调至10.0%。2012年10月，保监会再次下发《保险资金境外投资管理暂行办法实施细则》，将保险资金可投资范围扩大到了美元基金。

此次《通知》是保监会对险资进入股权投资领域的进一步松绑，有效拓宽了险资投资渠道，降低其对资本市场的依赖，有利于提高保险资产的盈利能力。提高险企投资上限使得可进入股权投资市场的保险资金最大上限翻倍，最高可达6,000.00亿元的保险资金由此解禁，对当前募资困难的股权投资市场无疑是一剂强心剂。

六、境外上市企业频遭做空机构打击 海外融资之路艰辛

2012年8月，做空机构香椽（CITRION）发布研究报告《奇虎进军搜索，将搜狐推上舞台》，文中概念混淆有故意误导投资者之嫌，引来李开复发文质疑及60余位商业精英的联名谴责。自2010年经历了火爆的中概股集中上市大潮后，中国企业在美上市情形急转直下，2011年仅有15家企业在美IPO，不足2010年的一半，而2012年截止目前为止，仅有唯品会及多玩YY两家企业分别在纽交所及纳斯达克上市。

海外上市之路受阻，对拟上市公司背后的创投资本也是重创。对很多创新型公司来说，上市条件较宽松的美国市场不但是他们首选的融资渠道，也是其背后VC/PE机构重要的退出渠道。若美国IPO和中概股长期萎靡不振，势必会打击LP的信心，甚至影响国内的创业热情，这种连锁反应对整个创投行业都有益无害。此外，美国上市也是很多美元基金的主要退出渠道，退出上的受阻无疑会多方面影响美元基金的募资与投资。因此不少创投界大佬此次站出来力挺奇虎。

七、中概股热衷私有化退市 或成PE新投资点

2012年8月，分众传媒发布公告，称已收到包括董事会主席江南春在内的联合体发起的无约束性私有化邀约，继阿里巴巴、盛大网络之后再创境外上市公司最大规模私有化退市。而分众传媒的私有化退市只是一个引子，在此之后，7天连锁酒店、思念食品等数家境外上市中国企业表示了私有化退市的意向。

究其境外上市公司选择私有化退市的原因，从外部环境上看，很多企业在海外水土不服，具有本土特色的经营模式不被境外投资者理解和认可，股票市值长期处于被低估的状态，融资能力受限。与此同时，部分公司会计丑闻频传、境外上市公司遭遇整体信誉危机，一些做空机构趁机恶意围剿，使不少无辜企业



受到牵连，股票市值大面积蒸发。从公司内部因素上看，上市公司多受制于短期的业绩压力，在公司需要整合结构或制定新战略规划时往往容易受到掣肘，这也是上市公司考虑私有化退市的原因之一。

由于企业是在市值较低时退市，便于 PE 以较低成本介入。方源资本、中信资本、鼎晖投资、光大控股等国内知名 PE 机构均以联合出资方成员的名义参与分众传媒私有化退市。而在企业私有化退市成功之后可能会选择境内再融资上市，对于 PE 机构来说无疑会成为新的施展拳脚的舞台。

八、自律监管相辅相依 共促股权投资业健康发展

2012 年 8 月 3 日，中国投资协会股权和创业投资专业委员会发布了《中国投资协会股权和创业投资专业委员会自律规则》，规则共 108 条，从基金的设立、资金募集、投资、投后管理及投资退出、诚信信息管理、惩戒措施、行业发展与社会责任等方面为基金发展提供了行为规范和准则。

从新发布的自律规则来看，其更多的是从基金管理人的层面对 VC/PE 进行约束，包括涉及利益冲突的处理、公平竞争的约定，以及诚信系统的建立等。规则对于创业投资及股权投资企业在募、投、管、退等各个环节的行为均提出了详细的行为规范，对于 VC/PE 规范发展提供了良好的参照。同时该自律规范尝试了制度创新，提出要建立诚信管理系统，对于会员的基本信息、奖励信息、警示信息、处罚处分信息进行汇总和管理，并审慎制定了惩戒规则，使自律规则落到实处。

九、新三板扩容 VC/PE 分享扩容利好

2012 年 9 月 7 日，“新三板”正式扩容，新增上海张江、武汉东湖、天津滨海三个园区，自此，主办券商可在中关村园区及以上三个园区范围内挑选企业推介挂牌。据清科研究中心数据统计，截至 2012 年三季度末，通过定向增发、股权转让或是系统买入方式投资“新三板”已挂牌企业的 VC/PE 机构已达 42 家，涉及企业 30 家，投资总额约为 4.97 亿。其中，天一投资、凤博投资、启迪创投、中关村发展集团表现均较为活跃。另外，VC/PE 机构投资已挂牌“新三板”企业时间段也多集中在 2011-2012 年，意在分享扩容利好。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_15732

